
K ultúra és giccs
A  gazd aság ko ri fe jlettség  és a hulladékkibocsátás a rá n y b a n  á ll egymással

B C.7. akó Gábor_________________________________ _

H a a szerénytelen szerző korszerű akarna lenni, netán filo
zófus, vagy legalább író, akkor hosszú tanulmányt írna 
fölfedezéséről. Olyant, hogy a mű felét, újra felét, annak is 
a felét, s még annak is a felét tűzbe lehessen vetni a mom 

dandó sérelme nélkül, s így a törvény már közzétételével igazolódna. 
Mert amúgy nem hosszabb egy normális gondolatnál.

Mindössze ennyi: minél fejlettebb egy iparág, annál több szemetet 
termel, más szavakkal: a gazdaságkori fejlettség és egy adott ágazat 
hulladékkibocsátása egyenes arányt mutat. A sittesedés jelensége ki
terjed civilizációnk anyagi és úgynevezett szellemi tereire egyaránt.

A világ két csúcsiparága az elektronika és a vele ezer szállal össze
kötött szórakoztatóipar. Az elektronika harminc éve ígéretes kisded 
volt, mára önmagában is óriás lett, miközben magába olvasztotta, 
vagy legalábbis gyarmatosította a távközlést, az űrtechnikát, a tudo
mányos kutatást, a gépesített ipart és mezőgazdaságot, a közlekedést, 
a hivatalokat, a kereskedelmet, a vezérkarokat, a fegyvergyártást, a 
rendőrséget. A fölsorolást bárki tudja folytatni anélkül, hogy egyha
mar a végére érne. Már csak azért is, mert mire egy mondatot befeje
zünk, az elektronika máris újabb területen bizo
nyult nélkülözhetetlennek. Természetes, hogy -  la
zán általánosítva -  a számítástechnikai eszközök 
alkalmazásához tömérdek háziasított szoftver 
szükségeltetik, amelyek előállításán millió és millió 
programozó serénykedik világszerte; itt a fejőgépe
ket kell fölokosítani, ott a telefonokat, amott a bűn
ügyi nyilvántartást.

Az egyre frissebb eszközök, programok és al
kalmazások egymás sarkát tapossák. Az első ipari 
forradalom vezette be az erkölcsi kopás fogalmát; a 
gőzhajó múzeumba küldte az amúgy tökéletes álla
potban lévő és a maguk módján korszerűsödő vi
torlásokat, a vonat a postakocsit, az e-mail most 
végzi ki a levelet. Unokáink már nem fognak bélye
get gyűjteni. Amióta az erkölcsi kopás megjelent, 
azóta nem az elromlott tárgy megy a kukába. Semmi jelentősége an
nak, hogy tönkrement-e, vagy még ki sem vették a dobozából. Szemét
nek számít minden olyan holmi, ami elavultnak mondható. Ha fino
man fogalmazunk, mondhatjuk úgy, hogy elavult az, aminél gyorsabb, 
olcsóbb, főként a gyártó számára hasznosabb megoldás kínálkozik. 
Ha jobban kinyitjuk a szemünket, akkor úgy kell fogalmaznunk, avítt 
mindaz, ami útjában áll a piacra törekvő újító befektetésnek.

Ettől kezdve a szeméttermelés megtöbbszöröződött, és folyamato
san növekszik mindenütt, ahol technikai fejlődés létezik. Az erkölcsi 
kopás, vagyis a hulladékká válás annál gyorsabb valamely téren, minél 
frissebb ott az újító lendület.

Természeten világos, hogy az erkölcsi kopás nem jelent föltétlenül 
elavulást. Nagy részben kényszer: a monopolhelyzet nyomása, titkos 
összejátszás például az alkatrészgyártók vagy a hardveresek és szoftve
resek között, a reklám csábja, s általában a társadalom media- 
tizáltsága, egyszerűen szólva a tőke következménye. A gyártók egyre 
növekszenek a hatalmukkal együtt, a fölhasználok mindenfélék, de 
közülük a nagyobbak ereje is kevés. Ha nem, akkor megmérkőznek. A 
csata végén bármelyik marad a piacon, a fölhasználói oldal minden
képpen tovább gyöngül. A győztest ugyanis érdeke, újonnan elnyelt 
érdekeltsége a másik táborba viszi. A szakadatlan versenykényszer 
folytán nincs oka ajándékot szórni volt sorstársai közé.

■

A másik csúcsiparág a szórakoztatóipar. Természetesen mind több 
elektronikus eszközt használ. A szórakoztatóipar a kultúraleváltásból 
keletkezett. Mint közismert, a kultúra eredete a kultuszba nyúlik visz- 
sza. A kultuszban az ember szellemi lényként nyilvánul meg, hogy 
kapcsolatát az Istennel helyreállítsa, megtartsa, építse, legfőképpen 
pedig átélje. Ezért a kultusz cselekményei, alkotásai, rítusai mind azt 
szolgálják, hogy az embert fölébresszék a látszatok, a mindennapok

zavarából, éberré tegyék, bekapcsolják egy magasrendű létezésbe, 
amelyben fölismeri az istenivel való természetes egységét. Az archai
kus görög, indiai, egyiptomi, amerikai stb. kultúrák hagyatéka egyön
tetűen erről szól. Profán művészet hosszú időn keresztül nem létezett, 
s amit világinak mondanánk, az is kultikus volt. Homérosz eposzai mi
tologikus művek. Xetiophón Anabazisza (Kr. e. 401 -400.) egy zsoldos
sereg kalandjairól szól, csatákról, rablásról, menekülésről Perzsiából, 
de arról is, hogy parancsnok és közkatona az istenekkel szoros egység
ben küzdötte végig a nagy menetelést. Például a vezérek még akkor 
sem vonultak ki élelemszerző portyára, ha nélkülöztek, de az indulás 
előtt bemutatott áldozat kedvezőtlen jeleket mutatott.

Nem csupán az úgynevezett magaskultúra, a népművészet is pon
tosan ugyanerről szólt.

És még valamiről: sosem az egyes ember és az istenség kapcsolatá
ról, hanem mindig a közösségről is, mert a kultusz közösséget föltéte
lez, tudniillik egyéni üdv nincs.

A gazdaságkori fordulat során párhuzamosan következett be a ho
mo venalis, a piacember, isten- és közösségvesztése. A nagy, benső 
migráció, amelynek során az ember kitért a hitéből. A kultusztárgyak 
megmaradtak, s tovább termelődtek -  mindinkább a piacra a köny

vek, a zenék, a szobrok, majd a filmek, a műsorok, 
ám a kultusz kiszorult belőlük. Természetesen ak
kor is, ha nem az üzleti, hanem a politikai érdek 
űzte ki onnan. Ezért van az, hogy a kereskedelmi
politikai művészet kizárólag giccset termel, szem
ben a kultikus művészettel, más szóval a kultúrá
val, amely ezt a fogalmat nem ismerte. Nem is talá
lunk korábbi, vallási társadalmakban egyetlen tár
gyat sem, amely giccsnek volna mondható. Mind
ezt nyugodtan elnevezhetjük, szerényen, harmadik 
Czakó-törvénynek.

A giccs lényege, hogy nincs. Üres. Nincsen szel
lemi tartalma, valamilyen érdek hozta létre. Kor
rupt. Némelyik csicsás, a másik nem, de akár ilyen, 
akár olyan, lényegtelen. Az embert sorsában nem 
érinti. Csiklandozza, borzongatja, gerjeszti, ré

miszti, de hatása csupán zsigeri, az ember szelleméig nem jut el. Ter
mészetesen nem is akar, mert célja a szórakoztatás, a kikapcsolódás. 
Pontosabban a kikapcsolás. Ez a dolog lényege. A szórakoztatóipari 
termék nem bekapcsolni akarja az embert a saját sorsába, hanem ki
kapcsolni onnan. Nehogy már észrevegye, hogy mi történik vele.

Ha futó pillantást vetünk az utóbbi két-háromszáz év történetére, 
kibontakozik előttünk a kultúra lassú visszaszorulása és a giccs, a szel
lemi szemét előretörése és állandó halmozódása. Természetesen az 
üzleti érdek miatt, de önnön belső lényegtelensége is sodorja. A Ham
let, a Szindbád százszor megnézhető és örökké új, a giccs elkészülte 
pillanatában halott, minőség híján csak a mennyiséggel operálhat: a 
hangerő szakadatlan fokozásával, a takony, a vér, a könny hullámai
nak följebb és följebb korbácsolásával.

■

A kultúra hangja a csend. A csend az elmélyedés, a fölébredés, a be
kapcsolódás, a megértés, a tisztaság hangja. A giccsé a zaj.

A kultúra megrendít, a giccs megőrjít.
A kultúra katartikus, tisztít, a giccs szennyez.
A kultúra megnyilatkozása, tárgyiasulása örök, a giccsé fogantatá

sa pillanatában érvénytelen, rögtön salak.
A kultúra tétje az üdv. A giccsé a bevétel.
A kultúra lénye az ember, Isten képmása, szellemi lény. A giccsé a 

Dolog, a gép, a személytelen viszony.

■

A szemét eszkalációjának utolsó állomása az ember. A személytelen
ség humanizált lárvája a Barbie, a giccsember, a fogyasztó, aki önma
ga fölött a Dolgok uralmát elismeri, s e hódolattal magáénak fogadja el 
a Dolgok sorsát.

A szerző író

A szemét eszkalációjának 
utolsó állomása 
az ember. A személyte
lenség humanizált 
lárvája a Barbie, 
a giccsember, a fogyasz
tó, aki önmaga fölött 
a Dolgok uralmát 
elismeri (.. .)

M D. Horváth Gábor _________________________

A  sportszakma jól informált képviselői üdvözölték, az ellenzéki 
pártok pedig a szűkén vett pártpolitikai érdekeiket artikuláló 

sajtójukon keresztül heves tiltakozásba kezdtek azon kormányzati 
szándék bejelentésekor, hogy a Magyar Fejlesztési Bank (MFB Rt.)

az életképesnek talált sportvállalkozá-

N i i Q 7 t v  A n H n k soknak gazdasági segítséget kíván
J- -*■ U -O Z j t y  / V l l V J . 1  C IO  nyújtani. A Magyar Hírlap nem a foci- 
/  /  • /  klubokat vásárló Várszegi Gábort, ha-es a  r á c ió  nem Huszty András volt „MFB-

bankigazgatót” faggatta, aki azt nyilat
kozta, hogy „gazdaságossági szempontból elképesztőnek tartja a 
miniszterelnök ötletét”.

Akkor nézzünk szét kissé.
A kezdetben műszaki érdeklődésű Huszty András a KISZ és az 

MSZMP különböző angyalföldi apparátusaiban edződött hivatásos 
forradalmárrá, később pedig a közgazdasági egyetem levelező tagoza
tán, valamint a moszkvai Gazdaságtudományi Akadémián nőtte ki 
magát gazdasági szakértővé. A rendszerváltás az akkor még állami 
tulajdonban lévő Általános Értékforgalmi Bank (ÁÉB) vezetői széké
ben találta, s az MSZP alapító tagjaként is számon tartott közgazdász 
a párt központi pénzügyi ellenőrző bizottságának vezetője lett. 
Husztynak a régi érmék és a Bizományi Áruház Vállalat (BÁV) iránti 
lelkesedése közismert volt a szocialisták körében, 1995-től beválasz
tották a BÁV Rt. igazgatóságának tagjai közé. Nem sokkal később, az 
ÁÉB privatizációja után a vezérigazgatói székét egy újabb állami 
bank, a Magyar Fejlesztési Bank vezérigazgatói székével váltotta fel, 
amely tisztséget 1996-tól egészen a Horn-Kuncze-éra végéig, 1998-ig 
töltötte be. A bank meghatározó tulajdonában lévő BÁV vezérigazga

tói állását pedig Huszty személyi titkára, vagyis az a Winkler Gyula 
kapta meg, aki korábban az MSZMP dobogókői pártüdülőjének 
gondnoka volt.

Nos, talán érdemes feleleveníteni a Huszty-Winkler nevével 
fémjelzett BÁV Rt. szerepét az 1998-as országgyűlési képviselő-vá
lasztásokon.

A Napi Magyarország 1998. június 18-i címlapján adott hírt ar
ról, hogy a BÁV Rt. a választási kampány idején, igencsak szemér
metlenül, 40 millió forintot juttatott a Magyar Szocialista Pártnak és 
a hozzá mai napig hűséges szervezetnek, a Magyar Szakszervezetek 
Országos Szövetségének. A piaci árhoz képest harmincszoros áron 
(!), vagyis 15 millió forintos éves díjért bérbe vette az MSZP Köztár
saság téri székháza pincéjének 150 négyzetméterét, nyilván a gazda
sági racionalitás jegyében. Az MSZOSZ 25 milliót kapott a ’98-as 
kampány idején a BÁV-tól, amelyet a Napi Magyarország értesülé
sei szerint két huszadik századi festő művéért szurkoltak le, nyilván 
ezt is a gazdasági racionalitás jegyében. A festményeket és alkotóik 
kilétét a mai napig jótékony homály fedi.

Ám a Huszty András vezette bank a Szabad Demokraták Szövet
sége szellemi holdudvarát, a párt névadóját, a Hit Gyülekezetét is 
megtámogatta némi hitellel. Az egyház politikai beállítottsága nem le
hetett számára ismeretlen. Hallhatott arról például Kuncze Gábor 
pártelnöktől, akkori belügyminisztertől egy nyári akarattyai lábázta- 
tás során, ám ne legyünk rosszmájúak, a politikai szempontok nem 
játszhattak szerepet abban, hogy az MFB Magyarország érdekében 
kössön egy jó üzletet és félmilliárd forint hitelt nyújtson Németh Sán
dor egyháza 11 ezer négyzetméteres kőbányai csarnokának felépíté

sére.
Mindez természetesen a gazdasági racionalitás jegyében tör

ténhetett.

E li tc s e r e
B Szerető Szaboi.cs___________________________________

M a is élénken emlékszem arra az émelygésre, ami ak
kor fogott el, amikor az 1994-ben földcsuszamlás
szerű győzelmet aratott MSZP 209 parlamenti képvi
selőjének névsorát és életrajzát olvastam. Talán fél

tucatnyi kivételtől eltekintve ugyanaz a tipikus életpálya ismét
lődött: KISZ-, majd MSZMP-tagság, lassú, ám folyamatos előre
lépés a tanácsi, szakszervezeti, párt- vagy államapparátus sza
márlétráján. Az akkori parlament többségét alkotó szocialista 
képviselők korábbi pártállami konformizmusa azt a -  hazug -  
tételt látszott igazolni, hogy egyetlen kormányzásra hivatott elit 
létezik Magyarországon, az, amelyik „szakértelmét” még a kádá
ri diktatúra idején csiszolta.

-  Elit- és generációváltás történt az MSZP-ben -  ezzel az el
gondolkodtató mondattal kezdődött a Népszabadság tegnapi 
számában az a nagyobb lélegzetű interjú, amely Csehák Judit ko
rábbi miniszterelnök-helyettessel, szociális és egészségügyi m i
niszterrel, a néhai MSZMP Politikai Bizottságának tagjával ké
szült. M int ismert, Csehák Judit négy év hallgatás után visszatér 
a politikai életbe, s az MSZP országos listáján a biztos befutónak 
számító kilencedik helyet foglalhatja el. A politikus asszony a 
szocialisták esetleges választási győzelme után jó eséllyel pályáz
hat az általa már jól ismert egészségügyi miniszteri posztra. Ez a 
döntés amúgy a szakterület eddigi felelősének, az ágyszám- 
leépítés végrehajtásáról elhíresült Kökény Mihálynak a bukását 
is jelenti: a hivatali idejében a magyar egészségügy történetének 
legnagyobb arányú forráskivonásához asszisztáló exminisztert 
biztos kieső helyre tették az országos listán.

A legnagyobb ellenzéki párt listáját böngészve -  a névsor 
manipulatív összeállításakor nem ártott volna néhány nemzet
közi megfigyelőt hívni a pártdemokrácia megóvása érdekében 
-  nehezen értelmezhető Csehák Judit elit- és generációváltásra 
utaló kijelentése. Az első húsz helyen ugyanis három-négy sze
mély kivételével ismét csupa olyan politikus szerepel, aki már a 
pártállam idején is a tágabban értelmezett politikai elithez tar
tozott. Mindenképpen üdvözlendő, hogy az előző választáso
kon könnyűnek találtatott Horn-kabinet néhány különösen hi
teltelenné vált képviselője -  Fazakas Szabolcs, Suchman Ta
más, Nemcsók János, Kari Im re -  hátrább került az országos 
listán, de a korábban a pártvezetés radikális átalakítását köve
telő Molnár Gyula 80. helye mindent elárul a szocialisták meg
újulási szándékairól.

Medgyessy Péter és Csehák Judit kulcspozícióba kerülését 
elitváltásként csak egyféle módon lehet értelmezni: az utódpárt 
stratégái a kilencvenes években vezető szerephez jutottak helyett 
a Grósz-kormány kádereivel képzelik el a baloldali jövőt. Van va
lami elszomorító abban, hogy az MSZP tizenkét évvel az első sza
bad választások után is a késő kádári elitből rekrutálja az után
pótlást. Az ellenzéki párti sajtó elcsépelt fordulatát idézve: a múlt 
tényleg megkezdődött.

Amúgy az jjj parlament megalakulása után, Medgyessyhez és 
Hornhoz hasonlóan, Csehák Juditot ismételten lemondásra szó
lítják fel az átvilágítóbírák, hiszen pártállami pozícióinál fogva 
őt is érinti az ügynöktörvény. Na és? -  legyint majd a párt.

És a választók?

T O L L H E G Y E N

B o lg á r - s i r a t ó k
Jeles közéleti emberek egész brigádja tiltakozott aláírásával Bolgár 
György Beszéljük meg! című rádióműsorának megszüntetése ellen. A 
demokrácia és a szólásszabadság nevében protestálók listáját a Magyar 
Hírlap közölte. Gondolom, azért éppen ez a lap, mert hogy ők aztán 
tudják, milyen, amikor a hatalom lábbal tiporja a demokráciát és a 
szólásszabadságot, a redakció bejáratánál pedig ott lapul a gonosz cen
zor. (Szegényeknek csak elvétve sikerül a miniszterelnök likvidálására 
buzdítaniuk meg lefasisztázni a Magyar Nemzetet. Cudar idők.)

Márkás a névsor, akár a Szaknévsor. Aki számít, benne van. A 
jópofi Juszt Lacitól a Sztálint sirató Eörsi Istvánon át az újságíró-hír
szerző Aczél (Acsádi) Endréig itt az egész haladó baloldal. Hetihetesék 
Hernádistul, Verebestül, Fajkasházy Tivadajostul, a csalogányt lepipá
ló Korda György, a zámolyi etnikumot gyámolító Ferge Zsuzsa (Jospin 
fj-anáa kormánvfomĴ rebegeiLMIát nemrég). Dés László sztárhívós. 
Lengyel László marxista jövendőmondó, a merő derű Sas József és még 
sokan mások.

így járhat mindenki! - tájékoztat az újságcím, mellette a tisztoga
tás áldozatául esett Bolgár György fotója, amint széttárja kezét a pár
tatlan rádiózás kiemelkedő egyénisége, akit a Jóisten is közszolgálati 
riporternek teremtett, és most útilaput kötöttek a talpára, le is út, fel 
is út.

Látnivalóan bekeményített a kormányoldal. Baló György ugyan 
még beletörölheti a lábát Orbán Viktorba az egyes csatornán, Juszt 
Laciék még mocskolhatják a nemzeti oldalt a Magyar ATV baloldali 
sajtóklubjában (Bolgár Gyuri is tagja a kórusnak), Magyar Narancsék, 
Élet és Irodalomék, Népszaváék még köpködhetik, anyázhatják a jobb
oldalt -de a távolban már ott rejlik a hatalom kíméletlen cenzúrája, a 
kényszerű szilencium, a sajtódiktatúra.

Jön az illegalitás, a szamizdat, a sorok közé rejtett üzenet.

2002. január 18., péntek Nézőpont Magyar Mem/et D

Hasvar Nemzet
O ü  „ . . . a  dolgot őt magát nézzük... ”

Vera Szabadi
Kiemelés


